
Міжнародна науково-практична конференція

КОНСТИТУЦІЯ УКРАЇНИ: ЦІННІСНИЙ ВИМІР 
25-РІЧНОГО ДОСВІДУ ДЕРЖАВОТВОРЕННЯ ТА ПРА-

ВОТВОРЕННЯ

(м. Київ, 23 червня 2021 року)

ТЕЗИ ДОПОВІДЕЙ

Київ
2021

КИЇВСЬКИЙ
НАЦІОНАЛЬНИЙ

УНІВЕРСИТЕТ ІМЕНІ 
ТАРАСА ШЕВЧЕНКА

КАФЕДРА 

КОНСТИТУЦІЙНОГО
ПРАВА ІНСТИТУТУ 

ПРАВА
АСОЦІАЦІЯ  

УКРАЇНСЬКИХ

АСОЦІАЦІЯ
УКРАЇНСЬКИХ

ПРАВНИКІВ



Конституція України: ціннісний вимір 25-річного досвіду державотво-
рення та правотворення: Тези доповідей Міжнародної науково-практичної 
конференції (м. Київ, 23 червня 2021 р.) / Київський національний університет 
імені Тараса Шевченка. – К. : ФОП Кішка І. В. 2021. – 628 с.

До збірника увійшли тези наукових доповідей, присвячені сучасним про-
блемам становлення вітчизняного конституціоналізму; впливу зарубіжних 
(європейських) конституційних цінностей на формування сучасного націо-
нального конституціоналізму; сучасним проблем національної конституцій-
ної доктрини, її впливу на державотворчі процеси в Україні; ролі Конституції 
України у формуванні національної правової системи; проблемам реалізації 
чинної Конституції України та напрямам конституційної реформи в Україні, 
способам та правовому механізму її проведення.

Видання розраховане на фахівців у галузі конституційного – науковців, ви-
кладачів, аспірантів, студентів юридичних спеціальностей, політиків, експер-
тів та фахівців-практиків з питань виборчого права та виборчого процесу.

Редколегія: Костицький В.В., доктор юридичних наук, професор, академік 
НАПрН України; Марцеляк О. В., доктор юридичних наук, професор.

Адреса редколегії: Київський національний університет імені Тараса Шев-
ченка, юридичний факультет (кафедра конституційного права), 

01601, м. Київ, вул. Володимирська, 60. Телефон: (044) 235-43-27, 
e-mail: c ons t _ pr avo @ u n iv. ne t . u a

Редколегія може не поділяти погляди, викладені у збірнику. Автори опу-
блікованих матеріалів несуть відповідальність за їх зміст. Тези друкують-
ся в авторській редакції. 

© Київський національний університет 
    імені Тарса Шевченка, 2021

© Кафедра конституційного права, 2021
© Асоціація українських правників, 2021



383

11. Гаджиев Г.А. Официальное толкование конституции: сочетание онто-
логического и эпистемологического подходов // Правоведение. – 2012. - № 
1(300). 

12. Еллинек Г. Общее учение о государстве. – СПб., 2004. – С. 486.
13. Доповідь про правовладдя. Європейська комісія “За демократію через 

право” (венеційська комісія). Ухвалено Венеційською Комісією на її 86-му 
пленарному засіданні (Венеція, 25–26 березня 2011 року). URL: https://www.
venice.coe.int/webforms/documents/default.aspx?pdffile=CDL-AD(2011)003rev2-
ukr 

14. Мірило правовладдя. Коментар. Глосарій. Rule of Law Checklist. Пере-
клад з англійської Сергія Головатого. Переклад виконано на замовлення Про-
грами USAID – Київ, 2017. 

Євген Перегуда
доктор політичних наук, професор,

завідувач кафедри політичних наук і права,
Київський національний університет будівництва і архітектури

ПИТАННЯ ІДЕНТИФІКАЦІЇ ТА НОРМАТИВНОГО 
ЗАКРІПЛЕННЯ ПРАВА НА МІСТО

У вітчизняній науці багато досліджень присвячені регіональному управ-
лінню, місцевому самоврядуванню, муніципальному праву, адже «місцеве 
самоврядування та закладене в його природі громадоправство є одним із …
атрибутів та критеріїв сучасного конституціоналізму і соціально-правової 
демократичної державності...» [1, c. 51] Новий сплеск дослідженням надав 
2014 р., точніше, проголошена тоді політика децентралізації. Водночас сучас-
ним розробкам властивий й інноваційний вимір. Значно більше уваги стало 
приділятися питанням міської політики, управління, а у правознавстві – зо-
крема, міським правовим системам: «Формування правових систем україн-
ських міст є важливим кроком на шляху до децентралізації держави, яка заде-
кларована як один із ключових напрямів конституційної реформи» [2].

Водночас вивчення цих проблем не обмежується нормативно-правовими 
актами. У 2008  р. Конституційний Суд України ухвалив рішення, де зазна-
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чено, що «право не обмежується лише законодавством, …а включає й інші 
соціальні регулятори, зокрема норми моралі, традиції, звичаї тощо…» [3]. В 
цьомуконтексті на увагу звертає поняття права на місто, яке ще не має чітко-
го правового виміру, але простежуються тенденції, зокрема, його імплемен-
тації у національне та міжнародне законодавство [4].

Поруч з іншими класифікаціями Б.Кофман виокремлює поняття муніци-
пальних прав людини як «сукупність суб’єктивних можливостей людини, що 
виникають в рамках ТГ в умовах МСВ і функціонування публічної самовряд-
ної (муніципальної) влади та скеровані на задоволення устремлінь, потреб, 
інтересів її членів відповідно до їх екзистенційних настанов, що здійснюють-
ся протягом життєвого циклу людини та реалізуються через використання 
її конституційного статусу, шляхом локальної інтерпретації конституційних 
прав, свобод і обов’язків, а також шляхом формування на основіїх тлумачен-
ня самостійного блоку прав, свобод і обов’язків, які пов’язані зіснуванням, 
функціонування та діяльністю людини в умовах локальноїдемократії» [5, 
c. 70]. На думку автора, «муніципальні права людини актуалізують, об’єкти-
вують, контекстуалізують і рефлексують її конституційний статус за рахунок 
творчої інтерпретації та доповнення конституційних прав, свобод і обов’яз-
ків» [5, c. 70].

Актуальність поняття права на місто пов’язана й з тим, що сама по собі 
децентралізація не означає демократизації, ствердження верховенства права.

Часто регіональні режими більш авторитарні, ніж національні, та відзна-
чаються більшими порушеннями прав людини. Тобто децентралізація – не-
обхідна складова правової, демократичної політики, але не достатня. Те, що 
мають на увазі під правом на місто, є ще однією необхідною складовою. Це 
поняття було введене А. Лефевром, який вважає його базовим громадян-
ським правом. Його елементами він визначає право на участь у прийнятті рі-
шень щодо міського розвитку, апропріацію просторів, що передбачає вільний 
доступ до міських ресурсів [6, c. 173-179]. 

Винахід Лефевра поглибили інші дослідники – Д. Харві, П. Маркузе, М. 
Перселл, С. Файнштейн, М. Нуссбаум та ін. Спочатку ці дослідження розви-
вались в річищі критичної теорії, проте з часом вони вийшли за межі вузького 
ідеологічного позиціонування. Водночас реалізація цього права протистоїть 
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сучасній неоліберальній трансформації міст.
Наслідками такої трансформації стало явище джентрифікації, суть яко-

го полягає у зміні мешканців території, в ході якої новоприбулі належали до 
вищого соціально-економічного прошарку, ніж попередні  [7, c. 69]. Причи-
ною було зростання вартості житла. Внаслідок цього у місті «відновлювалися 
архаїчні просторові ознаки соціальної стратифікації, наприклад через вста-
новлення фізичних бар’єрів, що розділяли мешканців певного району»  [8]. 
Водночас приватні інтереси почали домінувати над спільними інтересами мі-
щан. С. Лоу вказує на поступове зникнення площ як громадських просторів. 
Зрозуміло, що реалізовувати корпоративні інтереси легше елітам. Громадські 
простори продовжують формально залишатися власністю міста, але «далеко 
не всі з них є публічними» у лефеврському розумінні, оскільки у цих про-
сторах наділені владою економічні еліти за допомогою державних апаратів, 
ЗМІ і професійних творців просторів” …здійснюють політичне, економічне і 
культурне домінування і контроль над іншими» [9]. Ігнорування того, про що 
йдеться під правом на місто, призводить до порушення прав, які зафіксова-
ні законодавством. Як свідчать архітектори, згортання пішохідних просторів 
на користь будівель або автодоріг порушує право на спілкування, на інфор-
мацію, на дозвілля, на здоров’я [10]. Пострадянським містам також властиве 
явище джентрифікації. Але у них є певна специфіка, що зумовлено масовою 
приватизацією житла у 1990-тих роках. Оскільки представники незаможних 
верств є власниками житла, їх важче витіснити зі звичних місць. Тому поруч 
з житлом радянських часів зростають елітні комплекси, які огороджені. Ці 
огородження позбавляють мешканців користуватися благами міста, тобто 
порушують їх права на споживання благ. Від загальновизнаних у світі прав 
людини наші країни (еліти) сприйняли лише право на приватну власність, 
проте ігнорують інші права, зокрема сервітуту. Символічною є відсутність в 
українському законодавстві визначення «публічного простору». У правових 
актах визначаються лише «простори громадського використання» [9]. Але на-
віть якщо огороджень немає, це не призводить до суспільної комунікації. А. 
Ляшева вводить поняття «прозорих стін»: «Мешканці одного району можуть 
не перетинатися через те, що проводять робочий час та дозвілля у різних міс-
цях – відвідують різні медичні установи, школи, здійснюють купівлі у різних 
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магазинах, ходять до різних ресторанів та кафе» [11] Тобто люди з нижчим 
рівнем достатку не можуть собі дозволити споживати у просторах, що знахо-
дяться біля них, і мають шукати інші. Формат тез не передбачає більш глибо-
кого дослідження, проте вищесказане дає змогу зробити деякі висновки.

Право на місто знаходиться на міждисциплінарному перетині. Але воно 
включає інші, більш звичні для правознавства, права людини, зокрема право 
на комфортне житло, на дозвілля, на чисте навколишнє середовище, на спо-
живання суспільних благ, на спілкування тощо. Відтак порушення права на 
місто призводить до порушення цих прав.

На рівні окремих національних та міжнародної спільнот існує тенденція 
інституціоналізації права на місто. Проте, навіть без прямого внесення цього 
поняття до законодавства, існують можливості правового стимулювання рів-
ня  його дотримання шляхом заповнення «білих плям» законодавства, зокре-
ма регламентації поняття «публічний простір», права сервітуту тощо.
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УКРАЇНСЬКОГО НАРОДУ

Цими днями ми відзначаємо чверть столітній ювілей Конституцій Украї-
ни. Саме з цього ювілею, який, навіть в своїй назві вже апелює до вікових-сто-
літніх значень, - починається сприйняття якогось факту, як вікопомної події. 

Конституція - Основний Закон держави, який стоїть на найвищому щаблі 
ієрархічної системи актів як нормативно-правовий акт найвищої юридичної 
сили (ч. 2 ст. 8 КУ), бо закріплює основи суспільного і державного устрою 
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Збірник тез доповідей видано за фінансової підтримки 
Адвокатського об’єднання «Ореховський та Коломієць»

ФОП Кішка Іван Васильович
Свідоцтво про внесення до Державного реєстру суб’єктів видавничої 

справи ДК № 6673 від 11.03.2019 р. 
Київ, вул. Ярославів Вал, 9

kishka.biz
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